

ARTE - LETRAS - CRÍTICA

A cargo de la Sra. Antonia Artucio Ferreyra

De un Poeta Paraguayo

De una Revista titulada «Guardia», publicada en Asunción, (número único) con motivo de los festejos efectuados en aquella ciudad al asumir la Presidencia de la República el General Estigarribia—transcribimos una poesía que firma JOSE CONCEPCION ORTIZ. Es una colección de versos, libres; pero son unos motivos tan originales y tan nuevos en el trato con las Musas, que nos han movido a curiosidad. Es indudable, que el autor, se inspire en cosas de su tierra. Que los siente y que los capta de singular manera; que vive junto al campesino que sufre las consecuencias de los elementos naturales; y que suena—sin dándose demasiado cerca—de tan desparecidos motivos inevitables y desastrosos.

•Visión de las plagas rurales.

SEQUIA

Está ardiendo sin llamas todo el campo amarillo
(Las invisibles lenguas del incendio, cae viento,
donde pasa en volandas el monstruo de la seca)
Sueña entre pescuetas, sueña la tierra lluvias.

Agonizan de sed bestias y vegetales,
y el gran abandono, hasta de Dios, el rústico.
Va husmeando aquellas hacia imposibles aguas,
cabecean las plantas desesperadamente
y la gente labriegas ni alza ya los ojos
al cielo, de la inhóspita, desolada campiña,
que en los ojos lentes rompe a llorar a veces
en la lamentación de las cigarras locas.

Una Poesía del autor de CAMINO DE LA PRIMAVERA

Del autor de EL CAMINO DE LA PRIMAVERA—Libro de poesías románticas y bellas, escritas cuando recién se encuentra el camino de la vida, y nos parece limpia de toda espinilla, de todo prueba doloroso, de todo arremetida equivocada. El título es lo ofirmo. Hay en los versos que componen este ocáspulo, más que un ensueño juvenil la explosión de un cantar a la ventura de haber llegado al mundo trayendo en los momentos una lira para que nos sea generosa en los momentos de dolor. Y aparte del amor, de la dulzura o de la creencia que se tiene en el ideal, en la amistad, o de todo aquello que a nuestros ojos parecería nuestro, siendo apenas un engaño... Por lo apuesto y primaveral de aquello juvenil, vayen estos versos ya que estamos en momento de ofrecer a los que leen TRIBUNA, una muestra de la gran cosecha poética nacional.

Optimismo

Alcemos nuestra vida de tal modo supremo,
que sea como rima de amor y de esperanza,
como un brotar en luz hasta la eternidad:
fecundar el mañana
en los gestos de hoy, como siniendo
dos brazos y dos alas a la par.
Que sea el alma
lo surgen sin fin de la Energía
vibrando en uno eterno Juventud que no muere,
presintiendo la recia rugamiente del esfuerzo.
En estando la firme bandera del orgullo...

Alcemos nuestra vida de tal modo potente,
que sea como el cóndor audaz de los montañas
volando frente al Sol,
y enciendo las alas,
vencer todas las cumbres de la idea
y todos los picachos de nuestro propio orgullo
¡Ser familiar y orgullo! Je todas las montañas!

Alcemos nuestra vida de tal modo fraterno
que sea la palabra efectiva... La palabra...
la palabra que oposita y libera. Que redima y exalte.
Verbo de todo acción, esfuerzo o rumbo;
sidero y astros plumeros y garra.

Y alcemos nuestra vida de tal modo increíble
palpitante y gallarda,
que sea naciso cálix misel sobre los tiempos...
Que sea sobre todos los caníonos del mundo,
en las siembras de todas las cosechas desglosadas
un Jesús Nazareno de bondad y de ensueño,
y un Señor don Quijote de la eterna Esperanza.

Enrique Rodríguez Fabregat.

Proverbios

El zorro duerme en sueño
cuenta gallinas...

Elige a tu esposo más bien
con los oídos que con los ojos.

Amigo no probado es como
nuez no partida.

Amigo labia'

Medita lo que va a decir.
Y cuando lo haya meditado
bien, quedase callado, amigo
labia'.

De María Pa.

tin Pichardo

Esta mujer, cuya escuela es tan suya como suyo el romanticismo que al mirar lo ajeno, pone, es una ilustre hija de Santo Domingo.

Nació—dice—junto a los muros de un antiguo CONVENTO. Es periodista. Ella dice así: «vivo mi propia vida». Trabaja activamente como maestra, poetisa, prosista, etc.—Vamos a publicar de tan expléndido corazón femenino que nunca se ocupa de cosas triviales, de ajenos defectos, ni de perder el tiempo en vanidad de vanidades... y va por su senda como dice ella misma—y qué es acción de las grandes almas y de los sanos cerebros—serena, confiada, gozosa, viviendo su vida, intensamente, vamos a publicar hoy.

La glosa de las manos indolentes

Manos suaves torpes e indolentes.

Pequeñas manos que solo saben agitar desde lejos un pañuelo y lanzar al aire el último beso de despedida.

Manos débiles que enlaazan bajo el peso de joyeles y falsas pedrerías!

Manos ociosas que apoyadas en la pálida mejilla, eavejican prematuramente, en el vacío de una espera, larga e inútil!

Cobardes manos que huyen asustadas ante una herida que abre sangrante y dolorosa!

Manos crueles que malgastan las riquezas sin pensar en los miserios hogares llenos de soledad y de espanto!

Manos frías que NUNCA han tenido emocionadas por una idea sublime y luminosa!

Perezosas manos, que dejan correr los años abandonadas entre purpuras y encajes...—Por qué abeja nacidas vosotras.

Manos torpes, suaves e indolentes...

MARIA PATIN PICHARDO.



ESTOS VERSOS...

Que una persona amiga trae a mis manos escritas bajo la emoción de un instante de suprema tristeza al dejar su rincón amado; bien merecen un lugar cerca nuestra. Le ha escrito una mujer que es casi una adolescente. Y como no es mi afán desfrutar esperanzas; y como tienen la esencia de su sentimiento sincero por lo que ha perdido, la bondad de entregar en poesía la pena, que nos embarga, tiene a mi modo de con prender los seres apenados—derecho de entrar en el corazón de todos. Y allí van, a manera de tanteos literarios, estos dulces renglones que, al dejar el solar de sus amores, una niña que es de Florida, escribe—más que por deseo de escribir,—por necesidad de expliar su nostalgia.

"DIÁDIOS"

Me alejé de la tumba en que duerme mi madre,
cubriendome el rostro, transida en dolor;
y junto a la puerta que ahora se me abre,
rezé por su gloria, con gran devoción.

Dejando a mi padre transido de pens, dolíame el pecado colmado de amor;
Un río de sangre corría por mis venas;
que todo lo hice en tu nombre, Señor!

Dí adios a hermanos, a pueblos y amigos;
Sia volver los ojos, me di a andar, Señor;
Procuró el descanso con tu acercamiento,
y no he de callarme hasta hallar tu amor.

Crucé las colinas del lar de la infancia;
No quise mirarlas, tal fué mi dolor;
Temí arrepentirme... o ser inconstante;
y temí apartarme de ir a ti, Señor...

E. H. A.

Casa Trigo

RAMOS GENERALES

Gran surtido en todas sus secciones

PROFESIONALES

MÉDICOS

ARTIGAS M. RODRÍGUEZ
DEVINCENZI, Médico Cirujano
Trasladó su consultorio a Rive-
ra 375—Consultas de 14 a 16.

Dr. FRANCISCO A. GILMET,
Médico Cirujano—Calle Antonio
M. Fernández 736—Teléfono 41

Dr. FELIPE GUERRA, Médico
General y Niños—Independencia
724—T. B. 286 Florida

DECLEIR RUIZ MOKA, Mé-
dico Cirujano con práctica pro-
fesional en el Hospital Florida
desde 1910—Prescripción, lentes
Independencia 656.

Dr. BELLAGAMBA—Médico
Cirujano—Capilla del Sauce

DENTISTAS

H. BESOZZI BADANO, Ciruja-
no Dentista, Independencia 772;

Horas de consulta: de 9 a 12 y
14 a 17.

ESCRIBANOS

PEDRO SAENZ Escríbano Jo-
sé B. Rodó 343—Florida—Teléf. 35
ANTONIO M. FERNANDRIZ,
Escríbano Público, Independen-
cia 773 Florida.

ANTONIO SILVA DIBARBOU,
RE—Escríbano Público—Indepen-
dencia 630 Florida.

AGRIMENSORES

ALFREDO C. LAUREIRO—
Agrimensor. Instaló su estudio
en la calle Joaquín Suarez 514—
Florida.

AGRONOMOS

ALBERTO TERRA (nijo), Ing.
Agrónomo—Tasaciones—A. Sic-
ri 531 Florida.

RAFAEL A. AGUERRE ES-
CARDO, Ing. Ag.—Tasaciones—
Análisis de tierra, etc.—Manuel
Callejas 662—Florida

Por ALHAJAS FINAS Alfredo N. Adib

Por FANTASIAS Alfredo N. Adib

Por Relojes de PRESICION Alfredo N. Adib

Por BAZAR Alfredo N. Adib

Por artículos para REGALO Alfredo N. Adib

Por composturas garantidas Alfredo N. Adib

Por ANTEOJOS Alfredo N. Adib

— CASA FUNDADA EN 1929 —

Independencia 692 — (Frente a la casa Roca)

FLORIDA

Caja Popular de Florida

AHORRE!!

Su porvenir depende de su previsión

ABONA POR LOS DEPÓSITOS En Caja de Ahor-
res el 4 % de interés hasta \$ 2.000
A Plazo Fijo hasta el 5 1/2 %

RÁPIDAS EN LAS TRAMITACIONES

HORARIO: 9 a 11 — 14 a 16

Oficinas: INDEPENDENCIA N.º 718 FLORIDA

— TELEFONO 84 —

MUEBLERIA GLUSMAN

LIQUIDA por
REFORMA DEL LOCAL

Visítala y se
convencerá

INDEPENDENCIA 739

• FLORIDA

“CONGRESO HOTEL”

DE JULIO V. FRADE

DOTADO DE TODAS LAS
comodidades que requiere
EL CONFORT MODERNO

EL DE MEJOR UBICACION



OMNIBUS Y TRANVIAS
EN TODAS DIRECCIONES

SERIEDAD Y CORRECCION

EN EL TRATO

U. T. E. 8-65-93

Avenida GRAL. BONDEAU 1446

Esquina MERCEDES

MONTEVIDEO

TRIBUNA

PERIODICO BI-SEMANAL

Aparece MIERCOLES y SABADOS

PRECIO DE SUSCRIPCION

Mensual \$ 0.50

6 meses por adelantado \$ 2.50

1 año por adelantado \$ 5.00

Administración: Independencia 684

Tel. 100 — CIUDAD DE FLORIDA

NOTICIAS

Mañana, y bajo los auspicios del Pedal Ciclos Club, se realizará en la Avenida Artigas una interesante prueba ciclista de categoría libre.

Consta de 10 vueltas al circuito.

La carrera se largará a las 10.

Las autoridades del Jockey Club Local ejecutaron un llamado para una reunión hípica para el sábado 16. El programa consta de ocho pruebas.

Hoy se realiza en el "Centro 18 de Julio" de la Estación La Cruz; una velada artística que anunciamos. Se ha confeccionado un interesantísimo programa.

Se anuncia para el 1.º de Octubre la visita del Club Bίgus de Villa Biarritz. Se medirán con los representantes de la Federación Atlética de Florida.

Para fines del corriente mes se presentará en el Teatro Florida el conjunto Radio Teatral IMFA. En el próximo número daremos a conocer el programa y el día que se realizará esta velada.

La Tienda "La Bandera Cubana" se trasladará, a un moderno local este es, enfrente al que actualmente ocupa.

Hoy por la tarde y mañana permanecerá abierta por razones de turno la farmacia TARANTO.

En el Sorteo del Club de Trabajos de Bautista Félix, verificado el día 7 del corriente, resultaron favorecidos con el N.º 18 en la Serie I el Sr. Oscar Teperino y en la Serie J el Sr. Pedro Muñoz.

La Educación del Niño**Conceptos magistrales que deben leerse****CONTINUACION**

Creo que en ninguna parte del mundo fracasa el remedio de la bondad, y creo que es tan seguro y cierto como la ley de la evolución o la gravitación.

Una niña feliz comprende: alimento, amor, estudio y recreo. Hasta no hace mucho tiempo no se concedió a los juegos la importancia que tienen en la educación infantil. Desde la decadencia de Grecia hubo una constante preocupación contra los juegos y muy especialmente contra la gimnasia, pues se veía en ellos habilidades de voluntarios, y la tradición imponía que la escuela no era cosa de juego sino una combinación de cuartel y convento a donde solía ir a estudiar, o mejor dicho a repetir hasta el cansancio los textos; y los pobres infantiles mulleritos quedaban saturados de preguntas y respuestas.

El niño sano es turbulento; y esa energía dirigida con acierto a los juegos escolares rinde efectos de verdadera utilidad en la formación del carácter. Por

no dar acertada dirección a esa bulliciosa actividad del niño erupciona en travesuras domésticas o alborotos callejeros. El juego de los niños ha de ser una manifestación de la bondad y el amor con que los educamos. El amor en la escuela y sobre todo el amor en la familia es el gran educador del niño; si el amor complaciente e ignorante que a fuerza de mimos los convierte en pequeños y crueles egoístas, sino el prudente afecto que sabe lo que ha de conceder y lo que ha de negar.

El padre y sobre todo la madre debe enseñar al niño a soportar con entereza los pequeños dolores, las pequeñas contrariedades, a soñocer las pañuelas antiguas que arraiguen en vicio; no ceder a todos sus caprichos ni alargar sus vandales; no deprimir su ánimo ni críarlos apaciblemente y cobardes. Muchos habrían de sufrir cuando los mayores las amargas consecuencias de una niñez excesivamente mimada.

(Continuará)

REGISTRO CIVIL**Nacimientos**

Alfredo Muñiz, nacido el 23 en esta. Caco Angel, hijo de Julio Huermes y Angelita Bruno, nacido el 23 en esta. María Angélica hija de Lito Rosendo Rodríguez y Dolores Dominga Dionisia; nacida el 24 en esta. Raúl Amaro, nacido el 1.º de junio de 1919 en esta sección. Alexia Coro, hija de Armando Edmundo Casella y Carmen Candia, nacido el 24 en esta. Luis Artigas, hijo de Fermín Hernández y Haydey González, nacido el 25 en La Cruz. Oscar Raúl, hijo de Miguel Bosque y Romana I. Lombro; nacido el 25 en La Manzana Blanca. Brunilda Poria, nacida el 26 en esta. Paulino René Alain, nacido el 28 en esta. Elsa Esther, hija de Dionisio Delgado y Juana Amabilis Peña, nacida el 28 en esta.

Defunciones
Justino Velezuela, Oriental.

sotero; de 36 años de edad, fallecido, el 30 en esta.

Primitivo David de Pereyra, Oriental, viudo, de 64 años de edad fallecido el 1.º en esta.

Gurnesido Leontino Abreu, Oriental, casado, de 54 años de edad, fallecido el 8 en esta.

PARTIDO NACIONAL**ASOCIACION CONFRATERNIDAD NACIONALISTA**

Aviso a los socios

Se ruega a los Sres. asociados de la entidad, que se encuentren atrasados, en el pago de las cuotas mensuales, se sirvan regularizar su situación antes del próximo 24 del corriente, fecha en que tendrá lugar un nuevo número de camaradería.

EL TESORERO.**Demostración**

Con motivo de su cumpleaños, que tendrá lugar en el día de hoy, en un grupo de amigos del Señor Juan Mariscurena le ofreció a noche una cena en el Restaurante Porto.

En fiesta que transcurrió en un ambiente de franca cordialidad, contribuyó a reafirmar la gran estimación de que goza el Sr. Mariscurena en nuestro ambiente.

— De Montevideo el Sr. Arístobulo Quiroga Suárez.

— Del mismo puesto el señor Francisco Sánchez.

— Para Montevideo el señor Héctor Sánchez.

— Despues de una breve estadía en esta.

— Nos visitó la Sra. Julieta Rodríguez.

DE TODO EL DEPARTAMENTO**CHAMIZO****FIGÜILINA**

Eres princesa, rubia de una balada germánica, cuando pasas con todas, esa muy tuyas arrojadas.

El sol besa tus cabellos rubios, auríferos como vetas de oro y pone en tu rostro, divinamente blanco, una sensación de esperanzas nuevas, de ilusiones bellamente acariciadas por el nótico ensueño romántico de una enamorada.

Fior de encantamiento, cautiva, al pasar, con tus magistrales arrogancias de princesa; rubia que hubieras sido emperatriz de un reino en algún principado romántico en las cunetas del Rhin.

Eres bella, magistralmente bella y cuando hablas, con tu voz suave y acariciante, aún, más cautiva al que tiene la dicha de poder mantener un momento de amena plática a tu lado.

— Quién es ella...

VIAJEROS

— De Montevideo regresó el señor Bernardo Palacio.

— Nos visitó de la capital el señor Juez de P. Amelio Fraga.

— Para Florida el Sr. Oscar Britos y su señora esposa Inés A. Britos.

— Regresó de Corrales la Sra. Gloria de María Silva.

— Para Montevideo la Sra. María S. de Florentino.

— Nos visitó el joven Pedro Laureiro.

— Para San Ramón los jóvenes Carlos y Ariel Iriarte y Juana María Assunmed.

ENFERMOS

Sigue experimentando mejoría la niña Hilda Barbero Rivero. Se encuentra enfermo el niño Tito González.

FRAY MÁRCOS

BALDE—Con motivo del 25 de Agosto se realizó un baile en el Club Centenario el que alcanzó gran lucidez lo cual era de esperar. Vimos a los mismos a las Sras. Luchita López, Mirta Barbita Coca Costa, Chiquita Santa Rosa, Julieta Rodríguez, Leonila Quintana, Renée Barbilla.

Sras. María Esther G. de Diaz, Inés Rodríguez de Carreño, Paulina Martínez de Sarante, a los jóvenes: Ledo Ballesteros, Raúl Utigard, Héctor Hugo Sánchez, Ramón Figueredo, Carlos María Sánchez, Francisco Quintana, Agustín Molinari, Artemio Sánchez, Francisco Sarante, César Barbilla, Julio Heber Sánchez, Francisco Diaz, Luis M. Carrasco.

VIAJEROS

— De Montevideo el Sr. Arístobulo Quiroga Suárez.

— Del mismo puesto el señor Francisco Sánchez.

— Para Montevideo el señor Héctor Sánchez.

— Despues de una breve estadía en esta.

— Nos visitó la Sra. Julieta Rodríguez.

EDICTO

Por disposiciones del Sr. Juez Letrado de Primera Instancia de Florida Dr. Don MARCELINO IZCUA BARBÁT, se hace saber a público la apertura judicial de la sucesión de CECILIO MARTA LOPEZ, ciéndose a la vez, a todos los que se consideren interesados en ella por cualquier concepto, para que dentro del término de treinta días, comparezcan ante este Juzgado a deducir en forma sus derechos, haga apercibimiento de lo que pudiere exigir.

— Florida, 9 de Agosto de 1939.

MILTON GALMÉS.

Actuario

Que Montevideo Comparte El Sacrificio de la Campaña**—**

En la magnífica asamblea que tuvo lugar el sábado en el amplio salón de la Federación Rural, se puso de manifiesto la situación angustiosa, por que atraviesa el Frigorífico Naci-

onal.

A este paso el establecimiento va a su liquidación total.

Y es necesario salvarlo a cualquier precio.

Los ganaderos han venido soportando solos todo el peso de la financiación nacional.

Los Federados Públicos, que viven convencidos de que los rurales son los más ricos del país y que tienen que pagar siempre los «vidrios rotos»; y la prensa política, que le interesa más cuidar el electorado, ubicado principalmente en Montevideo, donde habitan 800.000 personas, frente al resto dispersado por la campaña, se siente poco menos que embozada para decir la verdad.

Pero nosotros, libres en absoluto de trabas demagógicas ni electorales, exigimos que el peso económico caiga por igual sobre todos los habitantes que están en condiciones de pagar, ya radicados en campaña o en Montevideo.

La vara tiene que ser igual para todos.

Los ganaderos no pueden estar trabajando a base de sacrificios, para regularizar la carne a los que viven cómodamente en la capital.

Excluimos a la población pobre, que carece de medios económicos. Para ella, como se dijo en la asamblea, se tiene consideración, proporcionándole carne a infinito precio.

Pero los habitantes de la capital que disponen de dinero para jugar miles de pesos un día si y otro no, para «quinillas»; que les gusta bolearse en las casas de apuestas, a los caballos de Maroñas, Las Piedras, etc., que están al corriente de las novedades cinematográficas; que disponen de níquel para paseos, en fin, que viven en forma plenaria, esa población tiene que compartir con el ganadero los sacrificios y pagar un poquito más la carne que lo alimenta.

Que sepan que los ganaderos que día a día trabajan en el campo, desde la salida a la puesta del sol, son tan ciudadanos como los que habitan en la capital de la República.

Y los derechos, que a todos nos gusta disfrutar, también exigen deberes.

Pero lo que está ocurriendo ahora es que todos los derechos son para los que viven en la ciudad de los palacios de mármol y avenidas enjardinadas; y todos los deberes son para quienes no conocen más que los saboros del trabajo duro, en medio del campo, sin caminos en su mayor parte, que le permitan transportar el producto a las estaciones.

Entre salvar a un comité político que cuidan el electorado y salvar al Frigorífico Nacional, para los ganaderos el

camino está tomado.

Mucha meditación y sentimiento patriótico se requiere por parte de la Municipalidad de Montevideo. Que defienda a la población cuando va a ser víctima de un atentado a sus derechos; pero que le haga comprender, también, que tiene deberes de equidad para cumplir y que sus derechos de consumidores terminan precisamente donde empiezan los derechos de los productores rurales, que hasta ahora están sólo a las verdes.

La Comisión Departamental Nacionalista**—****AVISA A TODOS LOS COMPAÑEROS**

Que por cualquier reasunto, pedido de certificados, en otra circunstancia de carácter particular, sera atendido por la Secretaría en la Casa del Partido, Calle Independencia N.º 732, todos los días hábiles de 9 a 11 y de 15 a 17.

Sábados de 8 a 11.

Muchos proyectos y discursos se pronuncian sobre la producción, su fomento y su intensificación.

Pero muy poco de cuanto se dice y se hace redundan en verdadero provecho para el país.

Se habla de colonizaciones agrarias a base de agricultura y ganadería. Se invierten sumas de dinero para colonizar regiones y cuando se efectúa la cosecha no encontramos conque no hay mercado, eso en lo mejor de los casos para el cultivo.

Cuando no, deben crearse subsidios y más subsidios como pago al trabajador de la tierra en desgracia.

La experiencia nos demuestra que la única producción que da beneficios al país es la ganadería, porque tiene mercados en el exterior.

De modo que el patriótico es intensificar y proteger la pequeña estancia, para obtener riendas más provechosas en carnes, láns y cueros.

Es en la intensificación de estos renglones donde se cifra la riqueza nacional.

La acción gubernativa debe orientarse en mejorar al productor, para que amplíe sus labores en forma liberal, sin tantos recargos ni obstáculos para cumplir con sus afanes.

Y en cada renglón se podrían explotar nuevos tipos, como «baby beef», porcinos, etc., etc. en carnes.

Compañero

Hágase socio de la Asociación Confraternidad Nacionalista, y contribuirá a estrechar la solidaridad partidaria, por medio de una mayor convivencia, entre todos los afiliados al Partido Nacional.

N.º 41**“La Elección Presidencial de Don Manuel Oribe”**

rez, que sostén la exactitud de este hecho histórico, daba la siguiente interpretación a la estrofa aludida:

«Podemos engañarnos, pero basta la impresión de los antecedentes que dejamos narrados, creemos que el poeta quiso decir «saldado».

No flageló la conocida fortaleza de tu alma en un momento adverso, alza la frente. Tú amigo esperas nuevas bazañas de la espada que triunfo en el Corro».

Esta vez, como siempre, la historia de la vida del General Oribe aparece sin manchas: en el patriota, en el militar, en el gobernante, predominan los rasgos del

caballero, eso fué, ante todo, don Manuel Oribe.

La elección Presidencial de Don Manuel Oribe

El 1.º de Marzo de 1835, el Brigadier General don Manuel Oribe fue elegido Presidente del Uruguay, por unanimidad de votos del Cuerpo Legislativo. Qué singular coincidencia de opiniones fue esa que solamente una vez se registra en nuestros anales, en un siglo de vida independiente?

Qué extraordinario poder de atracción tiene esa candidatura,

que polariza todas las voluntades, concentrándose en ella el pueblo, la prensa y la representación nacional?

Al responder a estas interrogantes, es necesario reconocer al General don Manuel Oribe un prestigio excepcional, un ascendiente moral incontrastable, para asumir, en torno de su nombre, todas las fuerzas políticas en acción, todos los intereses legítimos y respectables, como una solución de aquella hora difícil, como punto de convergencia de la legalidad, que se quería mantener incólume y de la concordia nacional, a que se aspiraba con ansia.

En 1835, don Manuel Oribe era,

sin disputa, el primer ciudadano de la República, por sus antecedentes, por sus condiciones, por la posición en que había sabido colocarse, y que era la misma que se exigía para los presidentes franceses por la voz de Ledo FUERZA Y ARRIBA DE LOS PARTIDOS».

La personalidad del prócer hasta 1835, quedó, desde entonces, y en su totalidad, pronunciamente unánime en favor de su elección. La columna que había de sostener la autoridad, y blasónada por fuerza que a él exclusivamente debía el General Oribe su exaltación al gobierno, y que era «hechura suya».

Esta manifestación respondía a la conocida vanidad del caudillo, que creía o aparentaba creer que en el país nadie se podía ha-

sin su apuñecina. Es indudable que Rivera contribuyó a la unanimidad de la elección de Oribe, ya fuera porque, como dice el historiador Saldías, aquél no pudo sustraerse al arrollerado movimiento de opinión que llevó a Oribe a la primera magistratura, ya porque su carácter vivía criolla la acodiera no presentarse como derrotado en sus preferencias, oía de mantener su ya mermado capital político, ya por ambos motivos a la vez.

Fue algunos años más tarde cuando Rivera aventuró públicamente la afirmación de que su influencia decidió la elección de Oribe, afirmación contenida en el testimonio de la energía protesta, de Octubre del 38, contra los actos fuerza que impusieron la resignación del mando del Presidente Oribe, (s.).

Decía el General Rivera en un manifiesto que firmó con sus ministros:

(Continuar)